UZASADNIENIE

PROJEKTU ZARZĄDZENIA PREZYDENTA MIASTA STOŁECZNEGO WARSZAWY

w sprawie procedury konkursowej dotyczącej przyznawania dotacji na realizację zadań zleconych z zakresu administracji rządowej w zakresie pomocy społecznej, przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz nieodpłatnej pomocy prawnej
Na podstawie doświadczeń w zakresie stosowania procedur zawartych w zarządzeniu 
nr 1613/2016 Prezydenta m.st. Warszawy z dnia 2 listopada 2016 roku w sprawie procedury konkursowej dotyczącej przyznawania dotacji organizacjom pozarządowym i podmiotom wymienionym w art. 3 ust. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia 2003 roku o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie opracowany został projekt procedury konkursowej do konkursów dotyczących zadań realizowanych przez organizacje pozarządowe ze środków Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Urzędu m.st. Warszawy.
Potrzeba opracowania oddzielnej procedury konkursowej wynika z konieczności dostosowania procedury do specyfiki związanej z zadaniami realizowanym ze środków Wojewody Mazowieckiego za pośrednictwem Urzędu m.st. Warszawy, a tym samym usprawnienia procesu dotacyjnego w tym zakresie. 
Zmiany w projekcie zarządzenia zostały opracowane przez Zespół Roboczy ds. przyznawania dotacji ze Środków Wojewody Mazowieckiego organizacjom pozarządowym, złożony z przedstawicieli Urzędu m.st. Warszawy. Wypracowane przez Zespół propozycje zostały poddane konsultacjom i uzgodnieniom, dzięki czemu w prace nad dokumentem zostało zaangażowanych wiele podmiotów.

Ze względu na proceduralny charakter zarządzenia nie wywołuje ono skutków finansowych.
